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ЭЛЕКТРОННАЯ ДОСТАВКА ДОКУМЕНТОВ как библиотечная услуга
Обзор-консультация
Сегодня речь пойдёт о внедрении комплекса современных информационных технологий  в работу библиотек Нефтеюганского района, называемого  электронной доставкой документов (ЭДД). 
В настоящее время под ЭДД в основном понимают передачу статей из журналов и сборников в форме оцифрованных изображений страниц либо из полнотекстовых БД, либо сканированных по заказу. 
Итак, ЭДД – это программно-технологический комплекс, преобразующий информационный поток с вектором "библиографическая запись - текст документа" для обеспечения удаленного доступа к документальным фондам. 
Т.е. в систему ЭДД включается весь механизм обеспечения пользователей копиями первоисточников в электронной форме по линиям связи: заказ копии и его фиксация, изготовление копий, их передача, организация хранения и доступа к ним.
В России электронной доставкой документов целенаправленно стали заниматься в середине 90-х годов. В последние годы изготовление электронных копий источников и их передача по электронной почте распространяется все шире. Сейчас уровень развития информационной, технической и технологической баз многих библиотек в нашей стране позволяет активно внедрять у себя технологию ЭДД для оперативного обеспечения своих читателей первоисточниками из удаленных книгохранилищ.

ЭДД в публичной библиотеке — услуга, позволяющая заказать копию печатных изданий (статей из журналов и фрагментов книг) из фондов и коллекций библиотек в соответствии с IV частью Гражданского кодекса РФ в объёме, не нарушающем законодательства о правах на результаты интеллектуальной деятельности и требований по обеспечению сохранности библиотечных фондов.
Услуги ЭДД предоставляются как физическим, так и юридическим лицам. 
Физическим лицам предоставляются электронные копии произведений общественного достояния и те,  на которые истек срок исключительного авторского права. Копии малообъемных произведений или фрагментов произведений, которые защищены авторским правом, могут быть предоставлены при условии подтверждения заказчиком дальнейшего правомерного использования копии.
Принципиальная схема функционирования системы ЭДД в целом напоминает традиционный МБА – пользователь производит поиск в БД (или иным способом узнает о необходимом ему источнике), передает заказ в службу ЭДД, которая выполняет электронное копирование (или использует готовую копию) и пересылает ее заказчику. В большинстве библиотек ЭДД – платная услуга.
Основные технологические этапы ЭДД следующие:
· получение заказа на копирование;
· обработка заказа;
· изготовление копий или их поиск в электронных хранилищах;
· доставка копий заказчику; расчет и выписка счета;
· [bookmark: _Toc457205917]хранение копий.
Заказы от пользователей принимаются только для использования ими полученного материала в учебных или научных целях и  выполняются в виде электронных копий произведений общественного достояния.

Изготовление копий. Существует большой класс программ для изготовления электронных копий. Выбор программного обеспечения зависит от формата копии, с которой может работать пользователь и от его потребностей, от того, в каких целях будет использоваться копия в дальнейшем; от уровня затрат на изготовление, передачу и последующее хранение копий, а также от стоимости услуги. 
В наших библиотеках мы будем использовать в основном  image-копии, т. е. файлы, содержащие изображение “как есть”, они создаются значительно быстрее.
А также  копии с распознаванием и редактированием текста. Таких программ имеется большое количество. Все они позволяют сохранять копии как в графическом формате (image-файлы), так и распознанный текст. В нашем случае это российские системы FineReader, позволяющие создавать документ в формате PDF, очень доступные большинству пользователей.

[bookmark: _Toc457205918]Доставка копий заказчикам. 
[bookmark: email]Электронная почта. С недавнего времени библиотечные сети стали переходить на этот режим работы. Доставка стала “электронной” благодаря использованию электронной почты и средств пересылки файлов в Интернет.
Факсимильная доставка.

[bookmark: _Toc457205919]Хранение копий. В разных службах к проблеме хранения изготовленных (или полученных от других поставщиков) копий существуют различные подходы. Многие службы ЭДД практикуют архивирование выполненных электронных копий, для случая повторных заказов. Создание электронных хранилищ позволяет значительно ускорить ответы на запросы пользователей, а в ряде случаев и применять полностью автоматическую процедуру поиска и передачи копии заказчику.

Реклама. Информацию об ЭДД библиотеки можно распространять в устных беседах, на мероприятиях: библиотечных уроках, во время экскурсий. Широко используется печатная реклама – буклеты, закладки, памятки для читателей, объявления, информационные листы, статьи в периодических изданиях. 
Библиотеке нужно ненавязчиво, но постоянно предлагать эту услугу, акцентируя, что именно через библиотеку читатель сможет и оперативно получить найти нужные статьи и фрагменты книг. 

В рамках ЭДД библиотека может предоставлять услугу по поиску документа в сети Интернет, его распечатке на бумагу, по поиску и заказу в крупнейших библиотеках страны. Можно осуществлять электронную рассылку о новых поступлениях в библиотеку.
Правила. Библиотеки самостоятельно разрабатывают правила пользования ЭДД. В основном правила предусматривают следующее:
ПРАВИЛА ПОЛЬЗОВАНИЯ ЭДД (примерные)
1. Электронная доставка документов (далее ЭДД) дает возможность бесплатно заказать и получить электронную копию печатных документов из фондов  библиотеки, а именно:
· статей из журналов и сборников;
· авторефераты (не более 30%);
· фрагменты монографий объемом (не более 30%)
2. Уточнить библиографические сведения о документах с помощью Электронного каталога библиотеки.
3. Для оформления заказа ЭДД, необходимо:
· Заполнить форму и отправить заказ непосредственно с сайта библиотеки.
· Сохранить бланк-заказ, чтобы заполнить его в более удобное время. Заполненный заказ можно отправить по электронной почте.
4. В течение 3-х рабочих дней заказчику высылается информация о возможности выполнения заказа. Сроки исполнения заказа - до 7 суток.
5. В случаях, когда источник имеет большое количество нераспознаваемых символов, математические формулы (для электронных копий в текстовом формате), очень плохое качество, полиграфические дефекты, неудобную для разворота брошюровку, то копии не выполняются, о чем заказчик ставится в известность.
6. Пользователь получает временную электронную копию для репродуцирования одного экземпляра оригинала на бумаге и использования копии в учебных или научных целях с последующим уничтожением временной электронной копии в целях обеспечения охраны авторских и интеллектуальных прав.
Внимание! Исполнитель и заказчики должны соблюдать Гражданский Кодекс РФ - Часть 4, раздел VII: "Права на результаты интеллектуальной деятельности и средства индивидуализации". Полученные из библиотеки электронные копии изданий разрешается использовать только для научных и образовательных целей. Запрещается тиражировать полученные копии, воспроизводить их в любой иной форме, кроме законодательно разрешенной (однократная распечатка электронного документа), передавать на любой основе полученные копии другим лицам или организациям. Ответственность за несанкционированное использование полученных от библиотеки копий документов в соответствии с действующим законодательством, целиком ложится на пользователя.

[bookmark: bookmark0]РЕШЕНИЕ ПРАВОВЫХ ВОПРОСОВ. Соблюдение правовой дисциплины особенно важно при осуществлении процесса ЭДД, так как эта деятельность в большой мере публична и может привлекать внимание различных контролирующих органов.
Основные проблемы возникают в ЭДД из положений, изложенных в ч. 4 ГК РФ.
В пособии В.Р. Фирсова «Работа библиотек в условиях современного авторского права: российская и международная практика» приводятся такие примеры:
«После введения в действие 4-й части ГК РФ многие библиотеки отказались от ЭДД, одной из наиболее перспективных и комфортных форм обслуживания читателей.
Подобные действия были необоснованы. В пользу возможности ЭДД совершенно определённо указывают 2 статьи закона. Так, в соответствии со ст. 1270 п. 2.1. «запись произведения на электронном носителе, в том числе запись в память ЭВМ, также считается воспроизведением, кроме случая, когда такая запись является временной и составляет неотъемлемую и существенную часть технологического процесса, имеющего единственной целью правомерное использование записи...»
Возможность правомерного использования записи с целью репродуцирования установлена в последней фразе ст. 1275.
Таким образом, ЭДД правомерна для цели последующего «репрографического воспроизведения» (ст. 1275, п. 2).
Те российские библиотеки, которые осуществляют ЭДД в современных условиях, приняли порядок письменного уведомления заказчика о том, что предоставленная электронная копия является временной и подлежит последующему уничтожению после репрографического воспроизведения в одном экземпляре. В ряде библиотек установлен порядок письменного подтверждения данных условий заказчиком. При осуществлении подобных действий обязательно приложимы все нормы, которые зафиксированы в ст. 1275 «Свободное использование произведений путем репрографии».

Итак, для функционирования ЭДД в поселенческой библиотеке Нефтеюганского района необходимо создание регламентирующей базы документов на уровне Межпоселенческой библиотеки Нефтеюганского района. 
В практической работе библиотекарям рекомендуется:
- в беседах при записи, в устных беседах необходимо оповещать пользователей о возможности электронной доставки документов;
- при поступлении запроса его необходимо зафиксировать в «Тетради учёта электронной доставки документов» по форме:
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	Фамилия, инициалы
	Тема запроса 
	Отчет о выполнении
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	источники

	
	
	
	
	


- выполнить запрос, зафиксировать в «Архиве выполненных запросов» (создать папку в ПК);
- данные об ЭДД предоставлять в годовом отчете о деятельности библиотеки.

Составила заведующая ИБО Елистратова З.Н.
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