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Сочинение «Летний отдых у бабушки и дедушки в деревне»

Лето - мое самое любимое время года. Почти каждое лето я езжу отдыхать к своим бабушке Тане и дедушке Жене в деревню Малая- Бича.  
   Бабушка Таня каждый день готовит нам что-нибудь вкусненькое. Больше всего мне нравятся её блинчики. Наберу их в охапку и бегу на травку к бассейну во дворе. Лежим с братом на солнышке, загораем, едим бабушкины блинчики. Что может быть лучше? Но я не только отдыхаю, но и помогаю бабушке по огороду. Поливаю огурцы, кабачки, выдергиваю сорняки.  
У бабушки есть корова Марта и телёночек Мишка. Рано утром бабушка отправляет корову Марту пастись на луг, где она ест зелёную травку и вымя её наполнится молочком. Телёночек ещё мал. Он остаётся во дворе. Больше всего мне нравится подкармливать телёночка зелёной травкой, поить молочком с крошками хлеба. Вечером мы с дедушкой Женей встречаем коровку, поим её, а потом бабушка Таня доит коровку и всех угощает тёплым парным молочком.
Хорошо летом отдыхать в деревне. У меня в душе остались самые неповторимые впечатления, чувство счастья и радости от каждого проведённого мною дня в деревне.
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